

用生命诠释忠诚与奉献

——追记因公牺牲的鲁山县公安局民警徐远东

本报记者 卢拥军 通讯员 董亚东 史学德 乔新强

新闻背景

负重前行、忠诚奉献，他的生命终止了，却彰显出无上的荣光。

2020年1月26日7时许，鲁山县公安局董周派出所教导员徐远东在派出所值班时突发心脏病，同事发现后紧急送医，经抢救无效，于11时59分因公牺牲。

徐远东，男，汉族，1984年1月29日出生，中共党员，三级警督警衔，2007年3月参加公安工作，先后在鲁山县公安局巡特警大队、振江派出所、背孜派出所、董周派出所工作。从警15年来，他始终坚守在打击犯罪、服务人民的第一线，成功破获一系列大案要案，受到社会各界广泛赞誉。因工作成绩突出，先后荣立个人三等功1次、荣获个人嘉奖两次，多次被评为“鲁山县平安建设先进个人”“鲁山县公安工作先进个人”。

2022年1月28日上午，徐远东遗体告别仪式在鲁山县举行。徐远东生前亲友、战友和群众共800余人冒雪前来吊唁，送英雄最后一程。

徐远东牺牲后，全市公安机关和广大民警以各种形式学习徐远东同志的先进事迹。广大民警纷纷表示，要学习徐远东恪尽职守、忠诚可靠的优秀品质；学习他牢记宗旨、一心为民的公仆情怀；学习他爱岗敬业、无私奉献的职业精神；学习他甘于清贫、为警清廉的高尚情操，为忠诚履行好公安机关新时代使命任务贡献自己的力量。

爱岗敬业，竭尽全力；生命不息，冲锋不止。徐远东用生命诠释了“人民至上”。

① 他把生命最后的48小时留给了心爱的事业

在董周派出所的值班表里能清晰地看到，马君君和身为董周派出所教导员的徐远东、副所长乔磊磊为一个出警组，轮流值班48小时后可以歇班办理手中的案件。他们这一组从1月24日8时30分接班，到1月26日8时30分交班。

1月24日9时许，董周派出所接到报案，称三里河附近一辆面包车的三元催化器被盗，徐远东立刻带领几个同事前去处理；刚回到派出所没多久，10时30分，辖区董村一合同纠纷报警电话打来，徐远东又和同事驱车前往调解；吃过午饭没多久，13时左右，辖区武庄村观音堂组有人打架，徐远东又和同事出了趟警；20时左右，接到辖区沈沟一电信诈骗报警，徐远东带队前去调查。当天几乎忙了一整天。

1月25日上午11时30分，接到辖区何家庄群众报警称有人用三轮车堵门；11时40分接到小集村一起纠纷报警；18时30分接到报警称小贾庄有人被电信诈骗……这一天，徐远东也没有空闲下来的时候。

1月26日凌晨1时29分，徐远东接到辖区一个老人的诉苦电话，称其儿子喝醉酒后回到家里和自己发生口角。“东哥耐心劝了老人半个多小时，安抚了老人的情绪。不过老人还是心里有气放不下，后来又连续打了3次电话诉说对儿子的不满，在我们的轮番劝导下，老人才消了气。这

次、个人嘉奖两次；多次被评为“全县平安建设先进个人”“全县公安工作先进个人”。

据马君君介绍，1月26日早上6点40分左右，徐远东从值班室出来拍门叫醒了他，称自己感觉到胸口有点闷，要马君君开车带他到县城一家诊所开点药吃，“走的时候，东哥还特意交代我别开所里的车，开我的私家车换上便装送他”。

“10多分钟后，当走到G311三里河桥时，我发现东哥的左手突然搭在我的方向盘上，手里拿

着的手机也掉了下来。发现情况不对劲后，我立马加快速度赶到距离最近的鲁山县中医院抢救。”马君君说。但令人痛惜的是，虽经全力抢救，徐远东还是于当日11时59分不幸牺牲。

听到徐远东因公牺牲的消息后，他在董周乡的同事、昔日工作过乡镇的战友及群众都表达了对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求，为维护辖区社会治安稳定作出了积极贡献。

④ 他把最大的亏欠留给了家人

徐远东，这位父母的好孩子、孩子的好父亲、爱人的好丈夫、同事的好兄长，英年之际，带着未竟的事业和无尽的思念，永远离开了我们。

在同事眼中，徐远东是事必躬亲的“老黄牛”。但在妻子和孩子心中，他却是忙得见不上面的丈夫和不称职的父亲。

对工作、对群众，徐远东奉献了自己的满腔热血和深情，但对于家人却亏欠良多。徐远东的父母跟随他在县城居住，但从警10多年来，徐远东只陪二老过一次团圆的春节，大部分春节都是坚守在值班岗位上。“我很想和老爸一起到水上乐园玩玩，老爸也答应了，可他总是说工作忙，到现在也没有去成。”徐远东的儿子，今年10岁的徐佳佳(化名)说。

回忆工作中的丈夫，徐远东的妻子泪流满面：“远东总说，不论从事哪个职业、身处哪个岗位，都应该有耐心、要认真，在平凡岗位上存好心、说好话、做好事。”

“由于公安民警工作的特殊性，越是节假日任务越繁重，徐教导能陪伴家人的时间很少。这次突发心脏病离世，更没给亲人留下只言片语。徐教导今年才38岁，这么年轻就离开了，我们要尽力做好善后工作，以告慰徐教导的在天之灵。”董周派出所所长张杰说。

争业绩、争成效，但就是不争名、不名利。就这样，徐远东一直忙到生命的最后一刻。也许，他匆匆走完了这一生，但他的平凡，他的执着，他的坚守，都会像一团炙热的火焰，给我们带来温暖与光明，照亮坦途，温暖鹰城！

从警生涯中，徐远东没有惊天动地的壮举，也没有一鸣惊人的事迹，有的只是平凡平凡、细水长流的工作，但他用无畏的担当、无私的奉献，用生命践行了人民警察为人民的铮铮誓言。

生命不息、战斗不止。徐远东时刻牢记人民警察的光荣使命，殚精竭虑、忘我工作，把毕生精力奉献给了深深热爱的人民公安事业。徐远东虽然牺牲了，但他用生命展现了一个人民警察的庄严使命和无悔荣光。

和平年代，公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍。当我们享受这盛世太平花开幸福的时候，我们常常忽略了默默守护在身旁从未停歇的他们。世间的美好，是因为有人在为我们负重前行，甚至付出生命。

无愧于使命，便是最大的担当；无愧于群众，便是最美的警察。在38载人生旅途中，徐远东用生命阐释了忠诚和奉献，点亮了百姓心中的平安之灯。

唯有历经坎坷始终不悔的担当，才能写就警察生涯最辉煌的答卷；唯有心中坚守恒久远的信念，才能让生命的绚烂永不落幕。徐远东在平凡岗位上践行了忠诚奉献的职责使命，用一片赤诚诠释出新时代人民警察的无悔人生，为平顶山公安筑起一道亮丽的精神丰碑！

虽已离去，但精神永驻。最后，让我们用一首诗歌抒发对徐远东的怀念之情：

你，徐远东
像一颗钉子钉在岗位上
——突然断了
你，徐远东
像一块砖铺在人们前行的路上
——突然碎了
你，徐远东
像一棵挺拔的樟树葱茏着繁华四季
——突然倒下了
没有人希望你
成为我们的英雄
甚至，当噩耗传来的时候
很多人不知道
那个熟悉、挺拔、可亲的身影
名字叫徐远东
断了，碎了，倒下了
风雪欲哭无泪，沉重的心头
比刀刺还疼
好战友，好兄弟
一十五载从警路，在泥泞与跋涉中
写满了纯粹、热忱和忠诚
真不想啊，真不想
你，徐远东
又一位前仆后继者
用无悔、奉献、责任、担当
和那满腔热血
在人民警察高耸的丰碑上
庄重刻下——
对党 and 人民的无限忠诚

② 他把最纯粹的感情留给了亲密的战友

“东哥人缘好，性格很随和。在我们心里，他就是我们的东哥。”董周派出所副所长乔磊磊说。

“很荣幸跟他成为同事。”乔磊磊说，作为一个出警组的同事，从徐远东身上学到了很多。“到现在还接受不了，这么好一个人就这样走了。”

“2019年下半年的一天上午，远东的父亲因病住院，家里打来电话让他马上回去，我也劝他请个假赶紧回去看望父亲，可他却说所里工作忙，再说了父亲在医院也有其他亲人在照顾，下午下班后赶回去也不迟，就这样一直等到下午6点下班后才离开工作岗位，这种兢兢业业的工作态度很让人感动。”在徐远东长期工作过的背孜派出所，原所长杨小周回忆起徐远东的点点滴滴，赞誉有加。

“东哥性格很好，我俩一起调任背孜派出所任副所长，东哥在背孜派出所工作整整八年

零两个月，工作中我们是搭档，生活中是亲兄弟。”现任背孜派出所指导员的宋鲁欣谈及徐远东，止不住泪流满面。

宋鲁欣说，在工作中，徐远东始终是冲在最前面那个人。在抓捕犯罪嫌疑人范某多时，徐远东冲在最前面，沿着河滩一口气跑了400多米，追上范某多把他翻倒在地，抓捕归案。后来徐远东又带领抓捕小组历时3个多月，通过犯罪嫌疑人供出的其他同伙的小名，顺藤摸瓜，最终侦破了一起流窜鲁山县和汝州市的盗窃团伙。

担任董周派出所教导员后，徐远东坚持用制度管人，用“警官对标军营”的要求带队伍、抓管理，建立了标准化管理模式，每一个环节都做到有标可寻、有规可依。

徐远东坚持率先垂范，工作中严格要求民警，生活中亲切关怀民警，充分发挥党支部的战斗堡垒作用，用党建把大家拧成一股绳，投

入到工作中。

徐远东对派出所每名民警的家庭情况、性格特点了如指掌。工作压力大，不少民警在工作和生活中总会遇到各种问题。在工作和生活中，徐远东如同一位亲切的老大哥，无时无刻不在关心着大家的点滴，及早发现心理情绪问题，及早帮助解决。工作中，他时刻关心民警，和民警聊天交淡，一旦发现哪个民警情绪和心理不对，就会主动调动班次，加入到这名民警的班次中。在陪其工作中，开解民警，尽自己所能帮其解决问题。

为了随时掌握民警的思想动态，徐远东作出规划，定期到民警家中进行走访，把思想政治工作做到家。通过走访，全面掌握民警的家庭生活情况，鼓励家属支持民警工作。

工作中，徐远东善于创新民警思想政治工作方法，积极探索新时期民警思想政治工作的新路子，不断加强队伍建设。徐远东通过了解

民警的思想，关心民警的工作、学习和生活，解决民警的实际困难，当好民警的“后勤部长”，以人性化的关怀凝聚警心。为此，他经常和民警谈心，做民警的知心朋友，深入了解民警的工作、思想和家庭生活情况，并及时为他们排忧解难。由于徐远东思想政治工作做得细致、灵活，董周派出所民警的政治思想素质不断提高，多项工作名列全局前茅。

生活中，徐远东兄长般的关爱和呵护让一些辅警记忆犹新、倍感温暖！2021年夏季的一个晚上，一名辅警得了急性肠胃炎，徐远东连夜驱车20多公里赶到医院，忙活了一夜，直到将其送回家中安置妥当……这样的例子还有很多，徐远东和董周派出所所长张杰一道，把这支队伍带成了一支纪律严明、精诚团结的“铁军”。

回忆徐远东，战友们有说不完的故事，也有道不尽的惋惜。

③ 他把最真挚的爱留给了辖区的群众

性格亲和有耐心的徐远东不仅是民警眼中的“好大哥”，更是群众眼中的“贴心人”。其细致、扎实、耐心的工作赢得了当地干部群众的信任，这让他和群众工作中如鱼得水。

“徐所长以前是我们村警务室的派驻民警，经常入村排查矛盾纠纷，发现苗头及时处理。”背孜乡葛花园村党支部书记张晓文回忆，有一年春节前夕慰问特困户时，大雪封山，车辆根本上不去，村部离最远的一个特困户家还有1公里多，“我们几个村干部想着等过年后再去也不迟，可徐所长坚持要步行上山，赶在春节前给困难群众送去党和政府的温暖，让他们安心过节。这让我们村干部很是感动。”

在背孜派出所工作期间，他每次到自己负责的行政村去都会带着名片，发给每一位村民。“东哥认真负责，群众都认识他，一有事情都直接给他打电话，不打110。”背孜派出所指导员宋鲁欣说。

“徐所长是一个能够灵活运用政策给群众办实事、好事的好民警。2013年前后，徐所长为我们村很多在长春做生意的人办理身份证，为大家省下不少路费，大伙至今都很感激他。”得知徐远东因公牺牲的消息，背孜村村民薛延杰眼含热泪地说。

背孜乡很多群众长期在吉林长春做生意，身份证过期回老家办理得花费一大笔路费，兼任背孜派出所内勤的徐远东就和商会的薛延杰商议，让他们在长春市找到一家正规的照相馆，根据身份证照要求为做生意群众拍照存入光盘，通过邮寄的方式寄回到背孜派出所，为他们集体办理身份证。

在同事眼中他是平易近人、敬业奉献的好

同志；在辖区群众眼中，他是助人为乐、调解纠纷的行家里手。

“做基层工作，一定要跟老百姓交朋友，把百姓的事当大事办。”坚守辖区多年来，辖区许多群众都和徐远东成了朋友。群众有了家庭矛盾和生活琐事，总爱找徐远东诉说。徐远东不仅耐心倾听，也常常主动帮忙调解，充当起社区的“和事佬”。

在背孜乡邵沟村党支部书记张红杰心目中，徐远东又是一个善于调解基层矛盾的高手。“徐所长脾气很好，平心静气就把矛盾解决了，我们村西河组原先有两家农户因盖房产生纠纷，经过徐所长的耐心调解，矛盾得到解决不说，两家人还和好如初，我们几个村干部都很佩服他的工作能力。”

背孜乡留守老人多，在办理户籍相关业务时有很多问题需要咨询，面对办证群众的询问，徐远东总是耐心解答。而对于一些行动不便的老人遇到复杂业务，需要到村委会开证明时，徐远东还主动为群众跑腿。为了方便群众，他主动和各村做好对接工作，帮助群众优化、简化办证程序。

徐远东还是一名侦查办案能手。2019年2月18日凌晨，范某在汝州市乘坐张某驾驶的出租车回背孜老家。到家后，范某先让出租车停在他指定的位置，然后以兜内没钱，需要回家拿钱付车费为由，让张某和其一起到家中拿钱。到家后，范某称没有大门口钥匙，需翻墙入院，并向张某借用手机。张某不是计，将手机递给范某，范某跳入院子后携带手机跳墙逃走。

徐远东接到报警后，立即带领民警查找范某，经走访确定范某在某网吧上网。当民警赶

到网吧时，范某已闻讯逃离。民警经过几个小时的追捕，终于在傍晚将范某抓获。

4月8日10时，背孜派出所辖区中央广场召开了盗窃案退赃大会，5名失主先后领回了自己被盗的手机和部分现金。“真的太感谢民警了，没想到案子能够破获，手机还能找回。”失主张某说。

徐远东还是出了名的“拼命三郎”。2021



徐远东(左二)和同事看望辖区老人

本报记者 卢拥军 摄



徐远东遗体告别仪式

本报记者 卢拥军 摄